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ATA DA 22ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM POLÍTICAS PÚBLICAS 

REALIZADA EM 22 DE NOVEMBRO DE 2013 
 

 
 AOS VINTE E DOIS DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E TREZE, ÀS 14:20, NA SALA SA.TEW.10 (SALA DE REUNIÕES 

DO DEPARTAMENTO DE ECONOMIA), ANDAR TÉRREO DA SEDE DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS, 

SITUADA À AVENIDA PREFEITO LOTHÁRIO MEISSNER, NÚMERO SEISCENTOS E TRINTA E DOIS, SOB A PRESIDÊNCIA 

DA PROFª NOELA INVERNIZZI, TEVE INÍCIO A 22ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM POLÍTICAS PÚBLICAS COM OS SEGUINTES PARTICIPANTES, DE ACORDO COM AS ASSINATURAS NA 

LISTA DE PRESENÇAS EM ANEXO.  

 
PARTICIPANTES: 

 

1. WALTER TADAHIRO SHIMA 

2. NILSON MACIEL DE PAULA 

3. JOSÉ FELIPE ARAUJO DE ALMEIDA 

4. ANA CAROLINA VIDIGAL (REPRESENTANTE DOS ALUNOS DE DOUTORADO) 

5. ROSSANDRA OLIVEIRA MACIEL (REPRESENTANTE DOS ALUNOS DE MESTRADO) 

6. HUÁSCAR FIALHO PESSALI 

7. NOELA INVERNIZZI 

8. MARCOS PAULO FUCK 

9. VICTOR MANOEL PELAEZ ALVAREZ 

10. FABIANO ABRANCHES SILVA DALTO 

11. LUIZ ALBERTO ESTEVES 

 

 O DOCENTE PAULO ANDRÉ NIEDERLE JUSTIFICOU A AUSÊNCIA NA REUNIÃO, BEM COMO A DOUTORANDA 

DANIELLE CRISTINA GUIZZO ARCHELA, REPRESENTANTE DOS ALUNOS DE DOUTORADO, INDICANDO A SUA 

SUPLENTE, DOUTORANDA ANA CAROLINA VIDIGAL, PARA COMPARECER.  

 

A REUNIÃO TEVE COMO PAUTA OS SEGUINTES ITENS: 

 

1. APROVAÇÃO DAS ATAS DA 20ª E 21ª REUNIÕES ORDINÁRIAS DO COLEGIADO 

2. APROVAÇÃO DA ATA DA 13ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO 

3. INFORMES 

4. APROVAÇÃO DE DOUTORADO SANDUÍCHE PARA A UNIVERSIDADE DE HUELVA – BRUNO MARTINS 

AUGUSTO GOMES 
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5. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS DE QUALIFICAÇAO DE DOUTORADO 

 

BRUNO MARTINS AUGUSTO GOMES 

TÍTULO: "POLÍTICAS PÚBLICAS DE TURISMO: INTERAÇÃO EMPRESÁRIOS-SETOR PÚBLICO EM CURITIBA SOB 

A ÓTICA INSTITUCIONAL" 

DATA: 21/11/2013 

HORÁRIO: 14:00 

LOCAL: SALA 17 DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS 

ORIENTADOR: PROF. DR. HUÁSCAR FIALHO PESSALI (PPPP/UFPR) 

DEMAIS MEMBROS DA BANCA: 

PROF. DR. ALEXSANDRO EUGENIO PEREIRA (PPPP/UFPR) 

PROFª DRª MARIA CRISTINA ANGÉLICO MENDONÇA (DEP. ECONOMIA E ADMINISTRAÇÃO, UNIV. FED. DE 

LAVRAS-MG) 

SUPLENTES: 

INTERNO AO 4P: PROF. DR. FABIANO DALTO 

EXTERNO À UFPR: PROFª DRª MARIANA ALDRIGUI CARVALHO (DEP. LAZER E TURISMO/USP) 

 

 

WELLINGTON DA SILVA PEREIRA 

TÍTULO: “AS POLÍTICAS PÚBLICAS E OS DESAFIOS DO DESENVOLVIMENTO BASEADO NOS RECURSOS 

NATURAIS: AS OPORTUNIDADES ESTRATÉGICAS E A AGENDA BRASILEIRA EM RELAÇÃO AO ETANOL DE 

CANA-DE-AÇÚCAR” 

DATA: 11/12/2013 

HORÁRIO: 14:00 

LOCAL: SALA 17 DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS 

ORIENTADOR: PROF. DR. NILSON MACIEL DE PAULA 

DEMAIS MEMBROS DA BANCA: 

PROF. DR. FABIO DORIA SCATOLIN 

PROF. DR. HUÁSCAR FIALHO PESSALI 

PROFª DRª SILVIA ANGÉLICA DOMINGUES DE CARVALHO (UNICAMP) 

 

6. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS DE DEFESA DE DISSERTAÇÃO 

 

DIEGO DE OLIVEIRA NOGUEIRA 

TÍTULO: “PIQUETE NA CASERNA? UMA REFLEXÃO A RESPEITO DO DIREITO DOS MILITARES ESTADUAIS À 

GREVE” 

DATA: 08/11/2013 
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HORÁRIO: 13:45 

LOCAL: SALA 17 DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS 

ORIENTADORA: ENEIDA DESIREE SALGADO 

DEMAIS MEMBROS DA BANCA: 

MEMBRO INTERNO AO PROGRAMA: FABIANO ABRANCHES SILVA DALTO 

MEMBRO EXTERNO AO PROGRAMA: PEDRO RODOLFO BODÊ DE MORAES 

MEMBROS EXTERNOS À UFPR: PAULO RICARDO SCHIER (UNIBRASIL) E RIVAIL CARVALHO ROLIM (UEM) 

 

ALINE ZELI VENTURI 

TÍTULO: “O PLENO EMPREGO EM KEYNES E POLÍTICAS DE EMPREGO NO BRASIL” 

DATA: 25/11/2013 

HORÁRIO: 09:00 

LOCAL: SALA 18 DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS 

ORIENTADOR: FABIANO ABRANCHES SILVA DALTO 

DEMAIS MEMBROS DA BANCA: 

PROFª LIANA DA FROTA CARLEIAL (UFPR) 

PROF. LAURO MATTEI (UFSC) 

 

7. HOMOLOGAÇÃO DE BANCA DE QUALIFICAÇÃO DE MESTRADO 

 

DANIELA SOUZA NUNES OGANAUSKAS 

TÍTULO: “A GESTÃO DESCENTRALIZADA E PARTICIPATIVA PROPOSTA PELO MINISTÉRIO DO TURISMO NO 

BRASIL A PARTIR DE 2003 – UMA ANÁLISE DO FUNCIONAMENTO DOS CONSELHOS” 

DATA: 07/11/2013 

HORÁRIO: 14:30 

LOCAL: SALA 17 DO SETOR DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS 

ORIENTADOR: PROF. DR. ALEXSANDRO EUGENIO PEREIRA (PPPP/UFPR) 

DEMAIS MEMBROS DA BANCA: 

PROF. DR. HUÁSCAR FIALHO PESSALI (PPPP/UFPR) 

PROFª DRª MARCIA SHIZUE MASSUKADO-NAKATANI (PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM TURISMO/UFPR) 

 

 

 

8. COMISSÃO DE BOLSAS – CRITÉRIOS PARA OUTORGAÇÃO E MANUTENÇÃO DE BOLSAS 

9. COMISSÃO DE SELEÇÃO – INFORMES 

10. JUBILAMENTO DO MESTRANDO ELIAS MARCOS GONÇALVES DOS SANTOS 

11. SOLICITAÇÃO DE CONVALIDAÇÃO DE CRÉDITOS – CARLOS EDUARDO DE ANDRADE LIMA DA ROCHA 
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12. SOLICITAÇÃO DE BOLSA DE DOUTORADO SANDUÍCHE – ADRIANA LUCINDA DE OLIVEIRA 

 

FORAM SOLICITADAS E APROVADAS AS SEGUINTES INCLUSÕES DE ITENS DE PAUTA: 

 

13. SOLICITAÇÃO DE APOIO INSTITUCIONAL E DIVULGAÇÃO NO SEMINÁRIO METRÓPOLE, CONFLITOS E 

TERRITÓRIOS PARA A MESTRANDA ANDRÉA LUIZA CURRALINHO BRAGA – PROF. HUÁSCAR FIALHO 

PESSALI 

14. REVISÃO DE CRITÉRIOS PARA CONVALIDAÇÃO DE CRÉDITOS, APROVADOS NA 20ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

– ANA CAROLINA VIDIGAL 

15. SOLICITAÇÃO DE DEFERIMENTO DE RELATÓRIO DE PRÁTICA DE DOCÊNCIA REALIZADA PELO 

MESTRANDO THOMAZ TEODOROVICZ – PROF. MARCOS PAULO FUCK 

16. CALENDÁRIO ACADÊMICO 2014 – PROF. FABIANO ABRANCHES SILVA DALTO 

 

NO PRIMEIRO ITEM DA PAUTA, AS ATAS DA 20ª E 21ª REUNIÕES ORDINÁRIAS DO COLEGIADO FORAM 
APROVADAS POR UNANIMIDADE. 

 
NO SEGUNDO ITEM DA PAUTA, A ATA DA 13ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO FOI APROVADA 

POR UNANIMIDADE. 
 

NO TERCEIRO ITEM DA PAUTA, DEDICADO AOS INFORMES, FOI RELATADO O SEGUINTE: 
 

 A IMPLEMENTAÇÃO DA BOLSA DE DOUTORADO, OFERTADA PELA FUNDAÇÃO ARAUCÁRIA, 

POSSIVELMENTE PODERÁ SER REALIZADA SOMENTE À PARTIR DE JANEIRO DE 2014. 

 O PROGRAMA DISPONIBILIZARÁ 03 (TRÊS) BOLSAS DE DOUTORADO EM 2014, SENDO UMA 

PROVENIENTE DA FUNDAÇÃO ARAUCÁRIA, UMA QUE SERÁ DISPONIBILIZADA PELO DOUTORANDO 

WILLSON GERIGK E UMA PROVENIENTE DO DOUTORADO SANDUÍCHE DO DOUTORANDO 

WELLINGTON DA SILVA PEREIRA. DESTAS 03 (TRÊS) BOLSAS, UMA SERÁ DESTINADA À 

DOUTORANDA POLLYANNA RODRIGUES GONDIN. 

 A PÓS-DOUTORANDA DO PROGRAMA, CAROLINA BAGATTOLLI, ESTÁ EM PORTUGAL 

PARTICIPANDO COMO COLABORADORA EM UM PROJETO DO INSTITUTO DE HISTÓRIA 

CONTEMPORÂNEA ATÉ MEADOS DE DEZEMBRO. 

 SERÁ REALIZADO NO DIA 03/12, ÀS 18:30, O LANÇAMENTO DO LIVRO “A NOSTALGIA DO FUTURO: 

PENSAMENTO ORIGINAL E POLÍTICAS PÚBLICAS NO BRASIL”, ORGANIZADO PELO MESTRANDO 

NEWTON GRACIA DA SILVA, COM PARTICIPAÇÃO DA DOUTORANDA DANIELLE CRISTINA 

GUIZZO ARCHELA E DOS PROFESSORES DO PROGRAMA IARA VIGO DE LIMA E FABIANO ABRANCHES 

SILVA DALTO. 

 FOI REPASSADO AO PROF. HUÁSCAR A SOLICITAÇÃO DE CREDENCIAMENTO NO PROGRAMA DO 

PROF. RAFAEL GOMES DITTERICH, PARA VERIFICAR COM O MESMO SOBRE A POSSIBILIDADE DE 

QUE POSSA APRESENTAR UM SEMINÁRIO ANTES DE SER EMITIDO UM PARECER. 
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 FOI INFORMADO AOS REPRESENTANTES DOS ALUNOS QUE OS SEMINÁRIOS (ABERTOS E DAS 

DISCIPLINAS “SEMINÁRIOS DE TESE E DISSERTAÇÃO”) REALIZADOS GERALMENTE NAS SEXTAS-

FEIRAS, SÃO OBRIGATÓRIOS PARA OS ALUNOS BOLSISTAS E ALTAMENTE RECOMENDÁVEIS AOS 

DEMAIS ALUNOS. 

 

NO QUARTO ITEM DA PAUTA, O DOUTORADO SANDUÍCHE, A SER REALIZADO PELO DOUTORANDO BRUNO 

MARTINS AUGUSTO GOMES NA UNIVERSIDADE DE HUELVA, FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. 

 

NO QUINTO ITEM DA PAUTA, FORAM SUBMETIDAS PARA APROVAÇÃO, AS BANCAS EXAMINADORAS DE 

QUALIFICAÇÃO DE PROJETO DE TESE DOS DOUTORANDOS BRUNO MARTINS AUGUSTO GOMES E WELLINGTON DA 

SILVA PEREIRA, SENDO A PRIMEIRA APROVADA AD REFERENDUM PELA COORDENAÇÃO DO PROGRAMA, 

PROCEDIMENTO ESTE REFERENDADO PELO COLEGIADO E A SEGUNDA, SUBMETIDA PREVIAMENTE, FOI APROVADA 

PELO COLEGIADO. 

 

 

 

 

NO SEXTO ITEM DA PAUTA, FORAM SUBMETIDAS PARA APROVAÇÃO, AS BANCAS EXAMINADORAS DE 

DEFESA DE DISSERTAÇÃO DOS MESTRANDOS DIEGO DE OLIVEIRA NOGUEIRA E ALINE ZELI VENTURI, SENDO A 

PRIMEIRA APROVADA AD REFERENDUM PELA COORDENAÇÃO DO PROGRAMA, PROCEDIMENTO ESTE 

REFERENDADO PELO COLEGIADO E A SEGUNDA, SUBMETIDA PREVIAMENTE, FOI APROVADA PELO COLEGIADO, 

APÓS A INCLUSÃO, ATRAVÉS DO ORIENTADOR DA MESTRANDA, PROF. FABIANO ABRANCHES SILVA DALTO, DOS 

NOMES DOS SUPLENTES DA BANCA, SENDO ELES: PROF. DR LUIZ ALBERTO ESTEVES (PPPP) E PROF. DR. 

ALEXANDRE OTTONI TEATINI SALLES. 

 

NO SÉTIMO ITEM DA PAUTA, FOI SUBMETIDA PARA APROVAÇÃO, A BANCA EXAMINADORA DE 

QUALIFICAÇÃO DE PROJETO DE DISSERTAÇÃO DA MESTRANDA DANIELA SOUZA NUNES OGANAUSKAS, SENDO 

APROVADA AD REFERENDUM PELA COORDENAÇÃO DO PROGRAMA, PROCEDIMENTO ESTE REFERENDADO PELO 

COLEGIADO. 

 

NO OITAVO ITEM DA PAUTA, FOI ESTABELECIDO QUE O CRITÉRIO PARA OUTORGAÇÃO DE BOLSAS, SEGUE 

O MESMO QUE JÁ HAVIA SIDO DEFINIDO ANTERIORMENTE, OU SEJA, A ORDEM DE CLASSIFICAÇÃO NO PROCESSO 

SELETIVO. SOBRE OS CRITÉRIOS PARA A MANUTENÇÃO DAS BOLSAS, FOI APRESENTADA PELA COMISSÃO DE 

BOLSAS, UMA PROPOSTA DE RELATÓRIOS DE APROVEITAMENTO E PRODUÇÃO DOS BOLSISTAS, QUE 

FUNCIONARIAM COMO INSTRUMENTO DE AVALIAÇÃO PARA MANUTENÇÃO DA BOLSA, ALÉM DOS CONCEITOS 

OBTIDOS DURANTE O CURSO E A PRESENÇA EM SEMINÁRIOS. FOI REALIZADA UMA VOTAÇÃO COM AS SEGUINTES 

PROPOSTAS: 1) SUSPENDER A DISCUSSÃO E ADIAR O TEMA PARA SER ANALISADO NA REUNIÃO ORDINÁRIA A SER 
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REALIZADA EM FEVEREIRO/2014; 2) VOTAR AS PROPOSTAS DE CRITÉRIOS APRESENTADAS ( SOMENTE CONCEITO, 

SOMENTE RELATÓRIO, CONCEITO + RELATÓRIO). A PROPOSTA 1 (SUSPENDER A DISCUSSÃO E ADIAR O TEMA PARA 

SER ANALISADO NA REUNIÃO ORDINÁRIA A SER REALIZADA EM FEVEREIRO/2014) FOI APROVADA COM 06 (SEIS) 

VOTOS A FAVOR, 03 (TRÊS) CONTRÁRIOS E 01 (UMA) ABSTENÇÃO. 

 

NO NONO ITEM DA PAUTA, A COMISSÃO DE SELEÇÃO, ATRAVÉS DO PROF. VICTOR, INFORMOU QUE HOUVE 

144 CANDIDATOS INSCRITOS NO PROCESSO SELETIVO 2014, SENDO 53 CANDIDATOS PARA O CURSO DE 

DOUTORADO E 91 CANDIDATOS PARA O CURSO DE MESTRADO. TODAS AS INSCRIÇÕES FORAM HOMOLOGADAS 

PELA COMISSÃO. 

 

NO DÉCIMO ITEM DA PAUTA, FOI INFORMADO AOS PRESENTES, ATRAVÉS DA PROFª NOELA, A 

NECESSIDADE DO JUBILAMENTO DO MESTRANDO ELIAS MARCOS GONÇALVES DOS SANTOS, DEVIDO AO NÃO 

CUMPRIMENTO DO PRAZO LIMITE, ESTABELECIDO NA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA, PARA A ENTREGA DO TRABALHO 

FINALIZADO. FOI SOLICITADO AO SECRETÁRIO DO PROGRAMA VERIFICAR, JUNTO À PRPPG, QUAL CERTIFICADO O 

ALUNO TERÁ DIREITO A RECEBER E SE O MESMO DEVE SOLICITAR FORMALMENTE ESTE DOCUMENTO. O 

JUBILAMENTO DO MESTRANDO FOI APROVADO POR UNANIMIDADE PELOS PRESENTES. 

 

NO DÉCIMO-PRIMEIRO ITEM DA PAUTA, FOI CONCEDIDA A CONVALIDAÇÃO DE 01 (UM) CRÉDITO, 

REFERENTE À DISCIPLINA “PROPRIEDADE INTELECTUAL E INOVAÇÃO EM SAÚDE II”, COM CARGA HORÁRIA DE 18 H, 

CURSADA NO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM BIOCIÊNCIAS E BIOTECNOLOGIA DA FUNDAÇÃO OSWALDO 

CRUZ-INSTITUTO CARLOS CHAGAS, PELO DOUTORANDO CARLOS EDUARDO DE ANDRADE LIMA DA ROCHA. 

 

NO DÉCIMO-SEGUNDO ITEM DA PAUTA, A SOLICITAÇÃO DE BOLSA DE DOUTORADO SANDUÍCHE, PELA 

DOUTORANDA ADRIANA LUCINDA DE OLIVEIRA, VISTO QUE A MESMA IRÁ FINALIZAR OS CRÉDITOS NESTE ANO E 

DEVERÁ QUALIFICAR EM FEVEREIRO/2014, FOI ENCAMINHADA À COMISSÃO DE BOLSAS PARA POSTERIOR EMISSÃO 

DE PARECER DE SEU ORIENTADOR E UM AVALIADOR EXTERNO À UFPR. A SOLICITAÇÃO FICARÁ PENDENTE ATÉ A 

QUALIFICAÇÃO DA DOUTORANDA, SENDO INCLUÍDA NA PAUTA DA REUNIÃO ORDINÁRIA A SER REALIZADA EM 

FEVEREIRO/2014. 

 

NO DÉCIMO-TERCEIRO ITEM DA PAUTA, A SOLICITAÇÃO DE APOIO INSTITUCIONAL E DE DIVULGAÇÃO NO 

SEMINÁRIO METRÓPOLE, CONFLITOS E TERRITÓRIOS, FEITA PELA MESTRANDA ANDRÉA LUIZA CURRALINHO 

BRAGA, FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. 

 

NO DÉCIMO-QUARTO ITEM DA PAUTA, COM RELAÇÃO À REVISÃO DE CRITÉRIOS PARA CONVALIDAÇÃO DE 

CRÉDITOS, APROVADOS NA 20ª REUNIÃO ORDINÁRIA, SOLICITADA PELA REPRESENTANTE DOS DOUTORANDOS, 

FOI DELIBERADO QUE O PROF. FABIANO IRÁ SOLICITAR UM PARECER JURÍDICO SOBRE O ASSUNTO, A SER 

APRESENTADO EM REUNIÃO, PARA QUE HAJA UMA DEFINIÇÃO EMBASADA JURIDICAMENTE. 
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 NO DÉCIMO-QUINTO ITEM DA PAUTA, A SOLICITAÇÃO DE DEFERIMENTO DE RELATÓRIO DE PRÁTICA DE 

DOCÊNCIA REALIZADA PELO MESTRANDO THOMAZ TEODOROVICZ, ATRAVÉS DOS PROFESSORES MARCOS PAULO 

FUCK E VICTOR PELAEZ, FOI APROVADA POR UNANIMIDADE. 

 

NO DÉCIMO-SEXTO ITEM DA PAUTA, FOI APRESENTADO AOS PRESENTES, ATRAVÉS DO PROF. FABIANO 

DALTO, PROPOSTA DE CALENDÁRIO ACADÊMICO PARA O ANO DE 2014, SENDO O MESMO APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 

 

A REUNIÃO FOI ENCERRADA ÀS 17:18, DA QUAL, EU, PROFª NOELA INVERNIZZI, COORDENADORA DO 

PROGRAMA, LAVREI A PRESENTE ATA, ASSINADA POR MIM, EM 22 DE NOVEMBRO DE 2013. 

 


